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Постановка проблеми. 

Розподіл і перерозподіл земель є 
безперервний процес переходу права 
на земельні ділянки від одних суб’єк-
тів до інших, що викликається об’єк-
тивною необхідністю постійного за-
лучення земель до господарського 
обороту. Цей процес регламентований 
законодавством, регулюється з ураху-
ванням пріоритету особливо цінних 
в господарському відношенні земель 
і являє собою оборот земельних діля-
нок. У земельно-правову теорію і прак-
тику давно і міцно увійшло поняття 
«розподілу» і «перерозподілу» земель 
для їх цільового і господарського ви-
користання. Це пов’язано з тим, що усі 
землі мають різні якості, відрізняються 
природними властивостями та показ-
никами, мають різне економічне, соці-
альне та екологічне значення в житті 
суспільства, постає завдання ефектив-
ного управління відповідними органа-
ми в умовах децентралізації влади.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

Питання методологічного розподі-
лу та перерозподілу земель за цільо-
вим призначенням не нове, але зали-
шається актуальним і на сьогодення, 
особливо в умовах децентралізації 
влади. Підґрунтям для проведення до-
слідження стали праці таких учених, 
як: Д. Добряк, Й. Дорош, В. Другак, 
В. Горлачук, А. Мартин, Л. Новаков-
ський, А. Третяк, А. Сохнич та ін. 

Отже, метою статті – досліджен-
ня методологічних основ розподілу 
та перерозподілу земель за цільовим 
призначенням як однієї із функцій 
управління земельними ресурсами та 
землекористуванням.

Виклад основного матеріалу. 

Відповідно до Земельного кодексу 
України, однією із функцій управління 
уповноважених органів щодо забезпе-
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чення раціонального й ефективного 
використання, охорони та відтворення 
земель у галузі використання і охоро-
ни земель є розподіл та перерозподіл 
земель. Розподіл та перерозподіл зе-
мель як функція управління полягає у 
наданні земельних ділянок державної 
та комунальної власності у власність 
і користування, відчуженні земель-
них ділянок інших форм власності у 
державну або комунальну власність, 
припиненні права землекористування 
ділянками державної та комунальної 
власності, зміні цільового призначен-
ня земельних ділянок [1]. Є декілька 
способів розподілу і перерозподілу 
земель:

• за допомогою планування ви-
користання та охорони земель, здійс-
нення землеустрою територій адміні-
стративно-територіальних утворень, 
суб’єктів землекористування;

• за допомогою видання адміні-
стративних актів відповідними ком-
петентними органами, тобто, по суті, 
первинне надання земельних ділянок;

• за допомогою здійснення ци-
вільно-правових угод із земельними 
ділянками.

Сутність функції розподілу та пе-
рерозподілу земель полягає у забезпе-
ченні максимальної ефективності ви-
користання і охорони земель та інших 
природних ресурсів шляхом цілена-
правленої дії на них на основі свідо-
мого використання діючих в ринкових 
умовах законів природи і суспільства. 
У зв’язку із цим, нами пропонується 
логічно-смислова модель дерева цілей 
розподілу (перерозподілу) земель та 
його цільових інструментів (рис. 1), 
де нульовий рівень – це вища ціль, 
яка передбачає забезпечення макси-
мальної ефективності використання 
земель та інших природних ресурсів в 
інтересах суспільства, територіальних 

громад та юридичних осіб – землеко-
ристувачів і громадян.

Вона конкретизується у сформу-
льованих цільових завданнях першого 
рівня: 1.1. Створення найкращих умов 
для розміщення і розвитку галузей 
економіки України шляхом розподілу 
та перерозподілу земель за їх категорі-
ями; 1.2. Забезпечення оптимального 
в часі і просторі розподілу та перероз-
поділу земель за формами власності; 
1.3. Охорона і відновлення продук-
тивності земель та інших природних 
ресурсів, забезпечення найбільш ра-
ціонального їх використання; 1.4. За-
безпечення збалансованого (сталого) 
землекористування; 1.5. Забезпечення 
соціальної справедливості в розвитку 
землекористування сільських терито-
рій. Кожну із названих цілей першого 
рівня конкретизовано в підцілях дру-
гого рівня, а кожну другого рівня – в 
підцілях третього рівня і т.д.

За своїм масштабом і значенням 
цілі першого рівня – це взаємозв’яза-
ні завдання, від яких випливають цілі 
другого рівня, наприклад: 2.1. Забез-
печення рівності права власності на 
землю громадян, юридичних осіб, те-
риторіальних громад та держави шля-
хом державного регулювання відно-
синами прав на землю, прозорості їх 
зміни та формами землекористування; 
2.2. Забезпечення раціонального вико-
ристання та охорони земель, пріорите-
ту вимог екологічної безпеки шляхом 
державного адміністрування форму-
вання цільового призначення земель 
як однієї із форм забезпечення режиму 
землекористування; 2.3. Забезпечення 
поєднання особливостей використання 
землі як територіального базису, при-
родного ресурсу і основного засобу ви-
робництва та гарантій прав на землю.

Форми організації та механізми 
(напрями організаційної діяльності) 
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займають третій рівень дерева ці-
лей: 3.1. Забезпечення оптимально-
сті співвідношення еколого-стабілі-
зуючих та урбанізованих земельних 
угідь; 3.2. Створення механізму від-
повідальності землекористувачів за 
сталий розвиток землекористування 
сільських територій; 3.3. Створення 
механізму стимулювання раціональ-
ного землекористування та охорони і 
відтворення продуктивності земель. 

Четвертий рівень дерева – це ці-
льові інструменти розподілу та пере-
розподілу земель як функції управ-
ління ефективним використанням 
земельних ресурсів та землекористу-
ванням: 4.1. Вивчення стану викори-
стання земель та інших природних 
ресурсів, облік кількості та якості зе-
мель, реєстрація прав та обмежень у 
використанні земель, оцінка земель; 
4.2. Прогнозування та планування ра-
ціонального використання й охорони 
земель; 4.3. Здійснення землеустрою; 
4.4. Економічне стимулювання розпо-
ділу і перерозподілу земель та інших 
природних ресурсів; 4.5. Адміністру-
вання режиму землекористування та 
екологічного стану земель і інших 
природних ресурсів. 

П’ятий рівень – ресурсне забез-
печення, без якого не може бути реа-
лізації всіх цілей попередніх рівнів: 
5.1. Наукове (знаннєве) забезпечен-
ня; 5.2. Інформаційне забезпечення; 
5.3. Кадрове забезпечення; 5.4. Ма-
теріально-технічне забезпечення. 
Таким чином, побудова дерева цілей 
за цільовим принципом, в тому чис-
лі і з детальнішою структуризацією 
проблеми розподілу і перерозподілу 
земель та інших природних ресурсів 
на основі запропонованого принципу 
дозволяє сформувати комплексну ме-
тодологію формування та управління 
цим процесом.

Вивчення стану використання зе-
мель та інших природних ресурсів є 
важливим інструментом формування 
інформації для науково-обгрунтовано-
го розподілу і перерозподілу земель. 
Адже, на основі відомостей і матері-
алів, отриманих під час проведення 
підготовчих робіт із землеустрою, 
формують міжгалузеву систему ви-
користання земель. У систему вклю-
чають землі, що знаходяться у віданні 
органів державного управління, і від-
носяться до різних категорій земель-
ного фонду. Аналіз стану і оцінку рів-
ня використання земельних ресурсів, 
визначення перспектив розвитку зем-
лекористування виробляють по кож-
ній категорії земель, виходячи з їх прі-
оритетності в конкретних природних, 
економічних і соціальних умовах. 

До найбільш істотних питань пере-
розподілу земель з метою поліпшення 
їх використання та охорони відносять-
ся: усунення недоліків в цільовому 
(галузевому) розподілі земельних ре-
сурсів і підвищення наукової обґрун-
тованості заходів, що проводяться в 
рамках земельної реформи; земель-
но-ресурсної бази різних галузей у 
відповідність з перспективами роз-
витку виробництва і галузевої придат-
ності земель; досягнення оптималь-
них пропорцій між земельною забез-
печеністю, наявністю і розміщенням 
трудових ресурсів, матеріально-тех-
нічними та інвестиційними можли-
востями; створення передумов для 
стабілізації екологічної обстановки і 
окультурення ландшафтів. 

Розглянемо питання правового ре-
гулювання відносин, пов’язаних з ад-
міністративним механізмом розподілу 
і перерозподілу земель. Він передбачає 
можливість надання як вільних земель, 
тобто які не перебувають в чиєму-не-
будь володінні і користуванні (як пра-
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вило, це землі, що знаходяться у дер-
жавній чи комунальній власності), так 
і земель, що знаходяться у власності та 
користуванні конкретних громадян або 
юридичних осіб. В останньому випад-
ку надання земельних ділянок передує 
вилучення їх у тих осіб, у чиїй влас-
ності або користуванні вони перебува-
ють. Надання земельних ділянок, як і 
їх вилучення, здійснюється на підставі 
рішень виконавчих органів державної 
влади або органів місцевого самовря-
дування в межах їх компетенції відпо-
відно до положень земельного кодексу 
України. 

Науково-інформаційною осно-
вою перерозподілу земель служать 
сільськогосподарське, еколого-гос-
подарське, ерозійне та інші види ра-
йонування території. За комплексом 
первинних природних факторів (ре-
льєф, ґрунти, що підстилають породи 
і т д.) і сукупності соціально-еконо-
мічних умов встановлюють галузеву 
придатність земель (для сільського 
або лісового господарства, міського, 
промислового або водогосподарсько-
го будівництва, охорони і відтворення 
природного середовища). 

Відповідно до положень статті 2 за-
кону України «Про землеустрій», зем-
леустрій забезпечує наукове обґрун-
тування розподілу земель за цільовим 
призначенням з урахуванням держав-
них, громадських та приватних інтере-
сів, формування раціональної системи 
землеволодіння і землекористування, 
створення екологічно сталих агроланд-
шафтів тощо [2]. Він передбачає здійс-
нення прогнозування, планування і ор-
ганізацію раціонального використання 
та охорони земель на національному, 
регіональному, локальному і господар-
ському рівнях, організацію території 
сільськогосподарських підприємств, 
установ і організацій з метою створен-

ня просторових умов для еколого-еко-
номічної оптимізації використання та 
охорони земель сільськогосподарсько-
го призначення, впровадження прогре-
сивних форм організації управління 
землекористуванням, удосконалення 
структури і розміщення земельних 
угідь, посівних площ, системи сівозмі-
ни, сінокосо- і пасовищезміни. Зали-
шаються не реалізованими такі інстру-
менти як економічне стимулювання 
розподілу і перерозподілу земель та 
інших природних ресурсів, адміністру-
вання режиму землекористування та 
екологічного стану земель і інших при-
родних ресурсів.

Як відомо, земля є природним ре-
сурсом, що функціонує у взаємозв’язку 
з іншими природними об’єктами, ство-
рюючи середовище життєдіяльності 
людини [3]. Така ситуація накладає 
певні обмеження на власника, пов’я-
зані із можливістю самостійного ви-
значення порядку землекористування. 
Якщо суспільні інтереси обумовлені 
необхідністю збереження середови-
ща сприятливого існування, входять 
в протиріччя з інтересами власника, 
який бажає розпочати якесь шкідливе 
виробництво, то пріоритетними є саме 
суспільні інтереси. Саме тому, такі об-
меження передбачають вироблення 
особливих методологічних підходів 
дотримання перерозподілу земель, де 
первинним фактором, є особливості 
землекористування, а саме природні 
властивості землі та наявність інших 
природних ресурсів, що створюють 
або забезпечують біологічно необхідні 
умови для життя та задоволення цілої 
низки рекреаційних, оздоровчих, есте-
тичних, пізнавальних та інших потреб 
людини. 

Отже, диференціація є визначаль-
ною складовою правового режиму 
землекористування. Визначення пра-
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вового режиму землекористування 
зумовлене також встановленням мети 
використання земель та потребує пев-
ного аналізу відповідних категорій з 
огляду на можливість їх застосуван-
ня у сучасних реаліях та перспективи 
розвитку земельних відносин у від-
повідній сфері. Така диференціація 
також може визначати антропогенне 
навантаження на земельні та інші 
природні ресурси, встановлення доз-
волених та недозволених способів 
експлуатації землі, мінімізації нега-
тивного впливу на довкілля [4].

Тобто, такий підхід до розподілу та 
перерозподілу земель дозволяє вести 
мову про необхідність певної дифе-
ренціації земельного фонду в межах 
країни, регіону, району чи території 
територіальної громади, оскільки усі 
землі мають різні якості, відрізняють-
ся природними властивостями та по-
казниками, мають різне економічне, 
соціальне та екологічне значення в 
житті суспільства.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень. 

Враховуючи, що суспільні інте-
реси обумовлені необхідністю збере-
ження середовища, то пріоритетними 
є саме суспільні інтереси. Такі обме-
ження передбачають вироблення осо-
бливих методологічних підходів до 
розподілу та перерозподілу земель. 
При цьому первинним фактором, що 
визначає особливості землекористу-
вання, є природні властивості землі та 
наявність інших природних ресурсів, 
що створюють або забезпечують біо-
логічно необхідні умови для життя та 
задоволення цілої низки потреб люди-
ни, які повинні бути реалізовані неза-
лежно від форми власності на землю, 
оскільки в своїй основі вони мають 

право на життя та безпечне навколиш-
нє природне середовище, які є абсо-
лютними природними правами, що 
гарантуються Конституцією України.
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ЗЕМЕЛЬ ПО ЦЕЛЕВОМУ НАЗНАЧЕНИЮ

Предложено логико-смысловую модель 
дерева  целей  при  формировании  распре-
деления  (перераспределения)  земель  как 
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ресурсами  и  землепользованием  и  его  це-
левых инструментов.
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DISTRIBUTION AND REDISTRIBUTION OF 
LAND FOR THE INTENDED PURPOSE

A  logical-semantic  model  tree  when 
forming  the  purposes  of  distribution 
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targeted tools.
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